

中印尼“两国双园”书写奋进答卷

携手共建新丝路 “两国双厂”成新模板

■记者 王光慧/文 陈暖 包华/摄

1月21日,《新闻联播》系列报道《“3820”战略工程启示》播出第二集《改革不停顿 开放不止步》,报道生动呈现了习近平总书记在福州工作期间领导福州现代化建设所作出的一系列极具前瞻性、开创性、战略性的理念创新和实践探索。

元洪投资区正是习近平同志当年在福州洽谈引进、参加奠基的重点项目。如今,在“3820”战略工程思想精髓的指引下,园区正抢抓新一轮对外开放的新机遇,加快建设中印尼“两国双园”,奋力打造“一带一路”新旗舰。



▲中印尼“两国双园”鸟瞰图。



◀兆华食品有限公司生产车间。

经贸合作构建了新平台,也为深化东南亚区域合作打造出了可复制推广的新模式。

补齐短板 掀起开发建设热潮

风劲潮涌,自当扬帆破浪;任重道远,更须快马加鞭。过去一年,中印尼“两国双园”建设速度着实催人奋进、鼓舞人心。

交通配套方面,新增道路9公里,开工建设海城路拓宽改造工程,启动首溪河道改造等水利工程,实施7条道路配套提升工程,进一步打通大动脉、畅通微循环。

公共服务配套方面,启动元洪学校及幼儿园、元洪医院等项目建设,推进食品大学报批,加快搭建“产学研用”合作平台。

产业配套方面,开工建设元洪作业区1#、2#码头泊位,完成元洪第一污水处理厂三期扩建工程以及配套尾水管道改造工程。

要素保障方面,开展近10年来首次大规模征迁和征交地工作,拆迁18.7万平方米,征地3900亩,同步推动61宗、3574亩用地报批,极大缓解项目用地紧张局面。

……………

“做足‘筑巢’功夫,不断提升园区承载力和吸引力。”福州新区元洪功能区管委会相关负责人表示,紧盯园区开发、产业发展等需求,通过补齐基础短板,强化用地、资金、人才等要素保障,加快推进园区建设品质化,实现“以产兴城、以城聚产、产城融合”的良性循环。

如今,在“3820”战略工程的思想精髓指引下,元洪投资区继续书写奋进答卷,新的一年,将强化旗舰平台引领,加快中印尼“两国双园”建设,推动设立中印尼合资银行,落地建设椰子产业园、马来西亚食品加工产业园等产业项目12个,实施配套项目50个。

福州新区元洪功能区管委会副主任钟江伟表示,“3820”战略工程为地区发展作出战略谋划,提供了长久之计,对元洪功能区而言,是十分宝贵的思想资源、精神财富。园区将坚持“3820”战略工程思想精髓,持续大力推动建设,一张蓝图绘到底,为奋力打造“一带一路”新旗舰项目和福州高水平对外开放重要载体作出应有贡献。

“走出去”“引进来” 携手共建新丝路

一栋栋厂房拔地而起,一个个项目纷至沓来……昨日,记者走进位于福清湾畔的元洪投资区,放眼望去,项目建设风生水起,企业生产热火朝天,处处涌动着开放、开发、创业、兴业的热潮。

作为中印尼“两国双园”中方园区的前身,元洪投资区是当时全国第一个华侨合作开发区、全国最大的外商土地成片开发项目。

福州是著名侨乡,400多万的榕籍华侨遍布世界各地。30多年前,时任福州市委书记习近平提出“以侨引侨、以侨引台、以侨引外”等招商引资思路,多次率团出访印尼、新加坡、马来西亚等地招商。

“习近平同志就动员他们回乡搞工业园区,说给家乡捐资,就好比给乡亲们送‘鸡蛋’。‘鸡蛋’吃完了,仍然是‘穷光蛋’。可是搞工业园区,可以带动家乡发展,就如同帮家乡‘养鸡’,‘鸡蛋’天天有得吃,日子才能过得越来越好。”时任福清市委书记练知轩在接受央视采访时如是说。

秉持着这一招商理念,中国—印度尼西亚经贸创新发展示范园区获批以来,福州新区元洪功能区坚持“走出去”与“请进

来”相结合,加强与印尼方面的交流往来,与三林集团达成“双百项目”合作意向,邀请50位侨领华侨返乡考察投资,组织御冠、丰大、胜田等国内企业赴印尼园区考察,形成开发建设的浓厚氛围。

过去一年,双方共同举办中印尼“两国双园”经贸合作交流洽谈会、中国(福建)—东盟经贸合作论坛等9场大型活动,围绕海洋渔业、热带农业等五大跨国合作产业形成“走出去”“引进来”项目34个,总投资近800亿元,中印尼“两国双园”建设呈现“双向奔赴”态势。

跨山越海“手牵手” “两国双厂”成新模板

春节将至,位于元洪投资区的胜田(福清)食品有限公司的生产车间里,数条生产线正“火力全开”,加紧生产鱼糜制品,原材料则来自3700多公里外的印尼东爪哇省图班市。

得益于中印尼“两国双园”建设的发展

前景,胜田(福清)食品有限公司与印尼三林集团合作在印尼建设10个渔业基地,首个基地去年已建成投产,目前正在推动在印尼布局第二个深海渔业基地。

“共建‘一带一路’让中国与印尼携手打造‘海上鱼仓’。”胜田(福清)食品有限公司副董事长施捷表示,通过对印尼渔业布局进行多方面产业链投资,用现有的工业基础助力印尼渔业发展,不仅解决了原材料稳定供应问题,还大大降低了生产成本,提高了企业的国际竞争力。

在元洪投资区,不仅胜田(福清)食品有限公司投身跨国产业链建设,兆华、森天汇、宏港等一批中方园区企业也纷纷借船出海,在印尼建立养殖或加工基地,开创“两国双厂”模式,在探索国际分工合作上迈出坚实步伐。

“‘两国双厂’模式成为中印尼‘两国双园’内众多食品企业发展的模板。”福州新区元洪功能区管委会招商处负责人余林林说,未来双方将聚焦海洋渔业、热带农业、轻工纺织、机械电子、绿色矿业等重点领域,推动双方资源、资本、市场、技术等嫁接融合,促进双边产业链、供应链、价值链深度融合。

元洪功能区管委会相关负责人表示,作为共建“一带一路”的新旗舰项目,中印尼“两国双园”项目不仅为中国与东南亚国家



讲文明 树新风公益广告

参与文明实践 共建美好家园

——做文明有礼的福州人

